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Uloha &. 9: Zavislost indexu lomu skla na vinové délce.

T =21,5°C Méfeni indexu lomu refraktometrem

p = 855 hPa

© =65 %

1 Justace hranolu a méreni lamavého thlu

1.1 Teorie a zptisob méreni

Justace hranolu byla provedena néasledovné: Na goniometru byl polozen hranol. Ten byl osvétlen
pomoci kolimétoru rovnobéznym svazkem paprski a pozorovan dalekohledem. V dalekohledu byl vidét
kromé nitkového (zamérovaciho) kiize také jeho obraz odrazeny od hranolu. Hranol byl pak vyvazovan
tak, aby horizontalni slozky obou kiizu splynuly, a to pii pohledu jak na jednu, tak na druhou stranu
hranolu.

Po provedeni justace hranolu je mozné mérit lamavy thel. Ten uréime tak, ze budeme pozorovat dvé
plochy hranolu tim samym zafizenim, kterym se provadéla justace. Tentokrat v8ak nechame splynou
oba celé kiize v jeden a odeCteme tihel, pod kterym stény hranol takto pozorujeme. Neni dulezité kde
zac¢ind nage soufadnd soustava, protoze nés zajima pouze rozdil téchto dvou 1hlu ¥ a 1 . Pro ldmavy
thel w plati:

w = 180° — (11 — ¢2) (1)

1.2 Méreni

Meéieni bylo provedeno pro vedeno pétkrat pro soufadné soustavy s ruznym pocatkem. Viz tabulku
1. Z namétrenych hodnot bylo vypocitano:

w = 60°00'04" £+ 0°00"04”

0 [o:l://] o [o:/:l/] w[o:/:l/]
63:33:34 | 303:33:34 | 60:00:00
63:33:32 | 303:33:36 | 60:00:04
63:33:30 | 303:33:36 | 60:00:06
63:33:32 | 303:33:39 | 60:00:07
63:33:32 | 303:33:36 | 60:00:04

Tabulka 1: Méfeni ldmavého thlu



2 Méreni indexu lomu skla metodou minimalni deviace pro ruzné
spektralni ¢ary

2.1 Teorie a zpusob méreni

Pro kazdou ze spektralnich ¢ar je nutné postupné hranol nastavit do polohy minimalni devi-
ace. Stolkem goniometru otd¢imé a dalekohledem pozorujeme, ze smér otaceni stolku je souhlasny se
smérem otaceni carového spektra. V urcitém misté se spektrum zastavi a pak se pohybuje opacnym
smérem. Bod obratu odpovidd minimélni deviaci d,, pro vybranou spektralni ¢aru. Méfeni se provadi
ve dvou soumeérnych polohach hranolu, viz obrazek 1.
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Obréazek 1: Méfeni indexu lomu skla metodou minimalni deviace

Pro minimélni deviaci dm spektralni ¢ary o vinové délce \; plati:

(wl))\z‘ ; (¢2)Ai (2)

Zname-li velikost ldmavého thlu hranolu a miniméalni deviaci pro danou vlnovou délku, muzeme pro
tuto vlnovou délku vypocitat index lomu podle nasledujictho vztahu:

((5m)/\z‘ =

_sin (% + %) 3
sin (%) )

2.2 Méreni

Pii méieni byl pouzit hranol z piedchoziho méfeni a rtufova zaiivka. Méfeni shrnuje tabulka 2

)\[nm] 7/)1[03/3”] ¢2[o:/:/l] 5m[03/:”] n

623,4 | 135:22:04 | 39:27:53 | 47:57:05,50 | 1,79881
579,1 | 135:40:55 | 39:08:39 | 48:16:08,00 | 1,80409
546,1 | 136:00:28 | 38:49:06 | 48:35:41,00 | 1,80952
491,6 | 136:42:41 | 38:07:52 | 49:17:24,50 | 1,82110
435,8 | 137:47:04 | 37:02:42 | 50:22:11,00 | 1,83908
404,6 | 138:38:18 | 36:09:43 | 51:14:17,50 | 1,85354

Tabulka 2: Méreni indexu lomu skla



3 Urceni materialové konstanty, disperzni kiivka

Vsechny latky vykazuji zavislost lomu na vinové délce svétla A. Tato zavislost se nazyva disperze.
V oblasti normalni disperze je tato zavislost popsana vztahem:

B C
kde A, B, C jsou materidlové konstanty. Ke studiu disperze byl pouzit hranol z pfedchozich méfeni.

Tabulka 2 ndm tedy poskytuje tdaje o zavislosti indexu lomu na vlnové délce. Tyto hodnoty byly
vyneseny do nasledujictho grafu na obrazku 2
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Obrézek 2: Disperzni kiivka je polynom druhého tadu, kde x = /\% Bylo vypocitano:y = 1,1786 +
0,0101z + 0.0006z>

Pomoci programu Microcal Origin byl graf numericky fitovan polynomem. Z tohoto polynomu byly
urceny materidlové konstanty:
A =1,7686 £+ 0,0007
B =0,0101 £ 0,0003
C = 0.00062 £ 0, 00004

4 Urceni indexu lomu dvou kapalin abbého refraktometrem

4.1 Teorie a zptisob méreni

Abbého kulovy refraktometr vyuziva toho, ze pii osvétleni horni ¢asti polokoule se svételné paprsky
dostanou jen do jisté ¢asti polokoule. Z vrcholového thlu je mozné urcit index lomu zkoumané latky.
Uhel byl uréen dalekohledem, kterym bylo mozno posouvat po povrchu polokoule. Nitkovym kiizem
byla uréena hranice svétla a tmy. U abbého refraktometru se tedy vyuziva Snellova zakonas:

n _ sin(a)
no  sin(B3)

Z postaveni skla refraktometru je jasné, ze a = 90° u v8ech méfeni. Pro vSechny prostiedi (a) tedy
plati:
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Nq

~ sing,

(6)

3



kde n, je index lomu skla refraktometru, n, je index lomu prostiedi (a) a (3, je mezni tihel pro prostiedi
(a). Pokud tedy na refraktometru zméfime mezni ihly pro dvé prostiedi(k,l) a budeme znét index
lomu jednoho z nich, potom muzeme uré¢it i index lomu druhého podle vztahu:

sin ﬁk
sin ﬂl

ne =ny (7)
vyuzijeme tohoto vztahu a jako prvni prostiedi si zvolime vzduch, kde vime, Ze index lomu vzduchu se
piilis nelisi od indexu lomu vakua(nygkue, = 1). Index lomu vzduchu n, polozime tedy roven 1. Vztah
(2) potom bude vypadat takto:

sin (3,
sin (3,

kde (3, je mezni 1hel pro vzduch a (3, mezni tihel pro prostiedi (a).

(®)

Ng =

4.2 Méreni

Buzduch[®!] | Besmso°] | Bro0l®] | nesmso | nHy0
34:12 51:00 49:00 1,491 1,433
34:35 51:15 49:10 1,482 1,422
35:39 52:16 50:10 1,466 1,407
36:35 53:08 51:08 1,452 1,398
36:18 52:49 50:45 1,455 1,398

Tabulka 3: Méfeni indexu lomu dvou kapalin abbého refraktometrem

Méteni shrnuje tabulka 3. Z namétfenych hodnot bylo vypocitano:
/szduch = 35°27" £ 28
BesHsO = 52°05" 4+ 25/
Br,0 = 50°02" + 25
nesHgo = 1,47 £ 0,01
nmo = 1,41 40,01

Déle byl méfen index lomu vody a isopropylalkoholu v dvouhranolovém refraktometru.
neyHgo = 1,377 £ 0,001
nm,o = 1,333 £ 0,001

5 Zavér

Metodou nitkového kiiZe jsem zméfil ldmavy tihel hranolu. Naméril jsem w = 60°00'04” 40°00'04",
coz velice dobfe odpovidd tomu, ze hranol mél byt rovnostranny. Metodou minimalni deviace byl
méfenen lomu skla nejméné pro Sest spektralnich ¢ary rtuti.Index lomu hranolu je podle ocekavani
vy§si pro el. mag. vlnéni s nizsi vlnovou délkou. Méfeni pomoci automatického refraktometru od-
povida tabulkovym hodnotdm, avsak méfeni pomoci Abbého kulového refraktometru nikoli. Duvod je
pravdépodobné v systematické chybé zpusobené Spatnym stavem piistroje.



